



发展夜经济是一项系统工程,离不开政府、市场、社会、消费者等多方合力、协同共治。运营有深度,政策有温度,服务有温度,方能让夜经济释放持久热度,为城市经济社会发展持续增添新动能。

——人民日报:《让夜经济释放持久热度》

前几年,在所谓的新消费浪潮中,品牌通过讲故事就能赋予商品溢价,让消费者埋单。但故事讲得太多,年轻的Z世代逐渐学会“不看广告看疗效”。不管是近期的国货回潮、业绩逆袭的奥特莱斯,还是临期商品走红,总体上反映了消费者希望以更少的支出,完成不降级的消费,甚至实现消费升级。

——经济日报:《临期商品为何会受欢迎》

运动员也好,娱乐明星也罢,公众人物的隐私也是隐私。种种越界行为影响公共秩序,还可能触犯法律。更重要的是,动辄“人肉”“扒皮”、跟踪偷拍绝非一句“不理智”就能评价。一旦公众对此降低了心理阈值,每一个普通人都可能在不经意间成为下一个“楚门”。

——北京日报:《警惕“饭圈私”破界蔓延》



## 【本期话题】

### 旅游蹭住急诊室

旅游蹭住又被玩出“新高度”!近日,一博主发帖称,旅游订不到房间,可以到医院急诊室挂号留宿。他强调,三甲医院等大医院就是五星级酒店,有贴心的服务,还有舒服的躺椅。你怎么看?

## 【议论纷纷】

@马连洼 旅游蹭住急诊室,是个“歪主意”,不值得提倡和尝试。急诊室是接诊病人的地方,任何时候都不要和病人去抢资源,影响病人看病治病。

@徐其文 政府部门可以从蹭住急诊室的现象中,发现旅游商机,挖掘接待潜力。比如利用闲置方舱,搭建临时招待所,招聘短期(节假日)服务员。组织和管理好了,一定会带来不错的经济效益和社会效益。

本期话题下期继续

# 办好民生项目实事 让百姓尽早受益

□鹰远

10月17日,十六届市政府第34次常务会议召开,其中一个议题是听取2023年民生实事进展情况汇报。会议要求,各地各部门要切实增强统筹意识和责任意识,对照年度目标任务,持续推进、科学调度、强化督查,全力以赴加快建设进度,确保项目如期完成。

(10月18日本报2版)

我市实施的2023年民生实事项目,内容涵盖了教育、医疗、交通、住房、养老等人民群众关注的热点问题。因此,我市要求相关部门单位要保质保量,按期完成2023年民生实事,回应民生之盼,体现了党和政府坚持全心全意为人民服务的根本宗旨。

民生无小事,一枝一叶

总关情。民生问题一头连着党和政府,一头连着人民群众的安危冷暖。重视和解决民生问题是执政之责,保障和改善民生是政治担当。改善民生、为民办实事需要政府效率,需要“进度表”,与明确的目标紧密相连。这个“进度表”一方面可以给政府增加责任感,另一方面,也有利于群众监督政府承诺为民办实事的具体实施。如此,就会给政府在办民生实事中增加倒逼压力,使政府工作始终保持以民生为重,及时把民生实事工程落到实处,让群众生活得更加幸福。

民生工程不仅仅要办实事,而且要把实事办到群众心坎上,把实事变成“及时雨”。因此,市相关部门要对落实民生工程加

强目标绩效评估,通过跟踪督查等机制,及时推进各项工作。只有使相关部门和责任人处于外部监督的压力之下,不断改进工作作风,对照“进度表”,增强为民办实事的使命感和紧迫感,民生实事才能得到更好的落实。

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。只有时刻把以人为本、民生至上的理念贯彻在为民办实事工作中,办好办实事项目实事,才能让百姓尽早受益,增进民生福祉,提升幸福感和获得感。



## 为警车开道送人就医点个赞

□知新

15日,海安市民周先生和傅先生将一面印有“护航烧伤学生 彰显交警本色”的锦旗送至市公安局交警支队高速公路九大队,感谢交警帮助紧急开道。

(10月18日本报6版)

警车开道护送被烫伤的学生紧急就医,在川流不息中抢出一条“生命通道”,不仅点燃了生命的希望,更是“哪里有需要,哪里就有警察的身影”最生动的诠释。

我们常说:时间就是生命。对被烫伤的学生来讲,进医院救治一分一秒都耽误不得,否则后果不堪设想。生命的呼唤下,交警以最快的应急速度、科学的护

送方式,开辟了一条生命救援大通道,为患者救治赢得了最宝贵的时间。此情此景,令人动容,值得点赞!

可以说,警车护送,爱心接力,一切为了生命!这不仅是“有困难找警察”的具体体现,而且警车开道也开出了警民一条心。人民警察来自人民、植根人民,面对群众的紧急求助,交警义不容辞、勇于担当,果断地打通“生命通道”,在服务百姓的平凡小事中,诠释了对生命的尊重和敬畏。他们的温暖、责任和勇气,已成为我们这座城市最美的风景,也让我们找到了“人民警察为人民”“人民的保护神”的正确答案。

暖心警事连着民心,不仅为被烫伤的学生赢得了黄金救治时间,更将警爱民、民拥警彰显得淋漓尽致。警车护送学生就医这件事,也给人以启示:只有真正把“以百姓心为心”落到实处,时刻想群众之所想、急群众之所急、办群众之所需,才能密切警民关系,拉近警民距离,进而增强人民群众的安全感和幸福感。

警车开道护送学生就医,也反映出一座城市的公共应急能力。像这样病急送医的事情,还需要相关职能部门建立起更加严密的应急管理体系、更加精密的急救方案,这样才能真正为患者点亮生命的路灯。

## 期望能多些这样的“防火宝典”

□廖卫芳

秋季是丰收的季节,风吹麦浪、瓜果满园,但秋季天气干燥、可燃物较多,稍不注意就极易发生安全隐患,造成“火烧连营”的惨剧。

(10月18日本报4版)

眼下,正值丰收时节,但也是风干物燥的季节,更是火灾的多发季。如果一旦发生火灾,势必威胁着广大群众的财产安全和生命安全。

据了解,火灾的起因主要是人为火。据不完全统

计,全国各地发生的各种火灾事故中,人为因素导致的火灾占90%以上。这说明,防火重在“防人”。

此次,当地消防部门罗列了一大堆防火注意事项。比如:检查、保养收割机设备;收割完的稻草、秸秆科学堆放;在稻谷附近备足常用灭火工具和水源;教育小孩不要在田间、草垛等地方玩火;可燃草料不能堆放在房前屋后;可燃草料堆放要有一定防火间距;不要将草垛放置在高压线下,等等,这些防火注

意事项无疑是最好的“防火宝典”。相信,有了这些“防火宝典”,就一定能做到防患于未“燃”。

当然,除了消防部门提供的这些“防火宝典”外,也需跟进严惩机制。相关执法部门要对人为导致的各种火灾事故采取“零容忍”的态度,不妨通过高额罚单、追究刑责等严厉处罚手段,让其既付出经济代价,又付出法律代价,倒逼大家切实做好防火工作,从而把火灾事故降低到最低限度。



## “解纷热线”

“您好,这里是崇川区‘解纷热线’,针对您反映的退费问题,我已经跟商家进行了联系,对方表示同意……”记者16日从崇川区区域社会治理现代化指挥中心获悉,为充分发挥崇川区12345政府服务热线作用,探索矛盾纠纷化解新路径,指挥中心于9月1日起开设“解纷热线”,邀请崇川区委办退休干部陈天扬作为首席调解员,从源头化解社会矛盾,解群众烦扰。

(10月18日本报4版)

## 助力基层社会治理

□刘予涵

当下,各类社会矛盾纠纷不断增多,及时疏导调解十分必要。问题是,如何才能快速地处置调解?笔者以为,开设“解纷热线”不失为一个好办法。

其一,有利于把矛盾化解在基层、把问题解决在社区、把隐患消除在萌芽状态,防止小事拖大,大事拖炸,小纠纷引发大矛盾。其二,与仲裁、诉讼等其他纠纷化解方式相比,可以使纠纷当事人节省人力物力财力,用最低的代价避免重大事件的发生。其三,能够促使当事人之间的矛盾纠纷快速解决,无须进入审判程序即能取得与诉讼相同的维权效果,提高效率的同时降低了诉讼成本。

总之,“调解热线”值得各地借鉴和推广。

## 实乃多赢的好举措

□井夫

众所周知,在我们的实际生活中,家庭成员之间、邻里之间、商户和消费者之间都会或多或少地发生各种矛盾和纠纷,而这些矛盾和纠纷如果不能得到及时化解,就极易引发更大的风险和隐患。

此次,崇川区设立“解纷热线”,专门邀请区委办退休干部作为首席调解员,这无疑是一个好做法。一方面,有了这条“解纷热线”,群众一旦有“急难愁盼”之事,就可以第一时间向首席调解员求助;另一方面,有了这条“解纷热线”,首席调解员就可以运用相关法律法规知识,有针对性地帮助诉求人解决“急难愁盼”之事。同时,更为重要的是,有了这条“解纷热线”,广大群众不仅能够学法、知法,而且也学会了遵法、守法、用法,从而减少社会矛盾纠纷的发生。可见,设立“解纷热线”是一种多赢之举。